



De ser al contrario, de querernos presentar como perturbadores, no haremos más que juntar en nuestro pecho un desengaño más, a los muchos que allí duermen en el sueño de los justos.

## CENTELLAS

Los infusorios se agitan. Hay empeño de que Reus pase por ser lo que no es: una ciudad clerical. Supongamos logrado ese pueril empeño, ¿qué? ¿Influirá ello en el movimiento europeo? Ni siquiera en el de la provincia de Tarragona. Semejante presunción es digna de los enemigos de nuestra localidad; de esos que no dan un paso sin enseñar la oreja reaccionaria; descomunal apéndice que asoma al través del programa de las presentes fiestas.

La mayoría republicana del Ayuntamiento entendió que era caso de dar una lección a los oscurantistas y tomó acuerdos radicales proporcionados a la intransigencia de los neos que ya se veían dueños de la *casa grande*.

Un aplauso al que supo calzarse las botas y.... ¡perseverancia!

Acaba de formarse un grupito microscópico dentro de la Unión: el de los republicanos *nominales*. Por ahora son tres ó cuatro y el *cabo*. Sostienen esos *anfíbios* la teoría de que todo es *posible*, hasta la alianza con los monárquicos para hacer frente a los republicanos verdaderos. Esos neófitos afirman que la República y el catolicismo clerical son perfectamente compatibles. Cuentan con la adhesión de aquellos correligionarios que se decidan a ostentar colgaduras blancas y azules durante estos días sin perjuicio de mostrarse muy *despreocupados* y traga-curas, cuando se trate de mendigar el voto del proletario y del obrero.

Esos que *s' en diuen, pero no 'n fan la feyna*, según gráfica y feliz expresión, pasarán a formar la *impedimenta* del ejército republicano.

Si algún día dificultan la *elevación*, sabremos soltarlos como se arroja el *lastre*.

Los periódicos clericales guardan silencio porque *el seu mal no vol soroll*. Según resulten las fiestas, después, hablarán.

Cuerdo es que no se pongan en evidencia ante los forasteros. Lástima que esta cordura no haya evitado así mismo la manifestación de *curileria* consistente en exponer una serie de *saldos* de toda suerte de quincalla, con sendas *targetitas* para la gran *rifada* del «trapero de los pobres.»

Pero, ya lo veo; sin la ostentación y la vanidad ¿qué sería—con permiso de cierta presidencia—la *farsa religiosa*?

Justicia, hasta por mi casa. Permítanme Vdes. un voto particular contra el papel rojo. La impresión me produce una mala *idem*. Pueden las ideas ser muy coloradas y el papel, blanco. Además, la higiene de la vista, siquiera, debería ser mejor atendida.

Si alguien cree que esta indicación reza con el último número de REPUBLICA, puede levantar el dedo.

Poco aficionado, mejor dicho, enemigo de alusiones directamente personales, así en pro, como en contra, he de hacer una excepción referente al discurso leído por el docto catedrático señor García Molina en la sesión inaugural del Instituto. Mi amigo el doctor Batet, olvidándose de invitarme al acto, me privó de saborear las bellezas de aquella oración que ha publicado íntegra é imparcialmente el «Diario de Reus».

*Suum cuique.*

Días pasados llamó la atención pública en Madrid, un *lapsus* pornográfico de la *Gaceta*. En las páginas 65 y 66, pliego 17, número 265, tomo 2.º, Sala 2.ª correspondientes al día 23 del mes último aparecieron conceptos pecaminosos de esos que se acostumbra a salvar con puntos suspensivos. Los magistrados del Supremo, señores González de la Peña, Hernández, Gonzalo de Córdoba, Aldana, Landeira, Izquierdo y Ciudad, firmantes del escrito en cuestión, sufrieron una metamorfosis curiosa. De *sala* convirtiéronse en *alcoba*, con todas sus consecuencias.

Dejando para mis diligentes sabuesos, la tarea de ir tomando nota de las casas de *republicanos* que aparezcan con sospechosas colgaduras por si creo conveniente publicar la *lista* de... *alborotadores*, me he dedicado esos días a coleccionar programas. Los hay para todos los gustos y gustos. Entre todos, descuella por sus primores el que ha regalado mi amigo don Tomás Vallés. Conste que pongo *amigo* por si alguien quiere rebajar la importancia del elogio. Pero advierto que la amistad, en mi, no es obstáculo para la justicia.

Se nos dice que un industrial muy *avisado*, en previsión de las fiestas hizo gran acopio de percalina blanca y azul y dedicóse a repartirla a domicilio, resultando que a la generalidad de vecinos les han salido *gratis* las colgaduras.

A caballo regalado no le mires el bocado.

Leo en un diario que acaba de instituirse una nueva orden de caballeros reaccionarios que vestirán uniforme azul y blanco y ostentarán una *m* en mitad del pecho.

Los flamantes cruzados se denominarán *mariquitas* ó *maricones*, en el sentido honesto de la palabra.

Un acaudalado propietario ha exhibido en los balcones de su habitación los colores español, clerical y republicano. Vaya: tres emblemas distintos y un solo guason verdadero.

Los ciudadanos de las repúblicas Argentina y Hondureña están de enhorabuena.

La beatería de Reus ha adoptado los colores distintivos de aquellas repúblicas americanas,

Por la *plata* se hacen muchas genuflexiones entre los hipócritas; pero a veces resulta peligroso meterse en *honduras*.

Cuando suene la hora de la liquidación, no habrá *miser cordia* que valga aunque todos griten: «*tio yo no he sido*».

FRANKLIN.

Castellvell 5 Octubre 1904.

## ¿Negligencia, debilidad ó abandono?

En toda lucha, ya sea política, ideal ó social, religiosa, económica ó administrativa, siempre háse visto, debido a las debilidades, intemperancias ó hipocresías de los hombres; herido, por uno ú otro concepto, la fibra de los sentimientos ó creencias de esa masa popular que, podrá algunas veces, como a tal componente, dejarse llevar de sus impetuosidades, más por esa circunstancia, entraña, encierra en su seno el germen sagrado de todas las verdades, de todas las justicias, de todos los merecimientos.

En Reus, y puede que sin exageraciones de ninguna índole, sea un pueblo de los llamados a que resplandezca con todos sus colores las fases todas de ese contraste a dilucidar.

Ocurre en esta ciudad genuinamente democrática, lo que tal vez no suceda en población alguna.

Democrática su masa popular, y liberal la mayoría de los llamados clase burguesa, dáse el *fenómeno* que, sin saber como ni de que manera aquel realizase, llegan solemnes momentos de poner a prueba ante la faz de la vindicta pública que *son verdad sus creencias y convicciones*, y por arte mágico aparece la población clerical por esencia.

Ni más ni menos ha ocurrido con el asunto de las actuales fiestas. Mayoría republicana en el Ayuntamiento, demócratas los elementos populares y liberales la mayor parte de las clases neutras, y sin embargo, filtrase como maldita visión en la entraña del componente pueblo la llamada *araña clerical*, y sin saber como encuéntrase aquel prisionero entre la túpida red de sus abominables mallas.

La prueba: que obedeciendo las ferias y fiestas a nombre de Santa Teresa, vése ésta santa suplantada por la *Coronación de la Virgen de Misericordia*.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿Es así como se respetan los derechos y deberes de los ciudadanos que forman conjunto pueblo? ¿De este modo se aunan, se armonizan los intereses morales y materiales de las poblaciones? ¿Así

Victor Leonart, nuestro incomparable *chef* de cantina iba y venia dando órdenes: «falta el bocoy del vino; ayudad á subir las sillas; ojo con el cesto de los huevos».

Y reía con el cigarrillo pendiente de los labios con risa extraña, esa risa suya, que tiene algo de la de Brillat Savarin, el gastrónomo, y mucho de la de Voltaire, el excéptico.

Angeles López de Ayala, la varonil propagandista, vistiendo reciente luto, daba y recibía apretones de manos apoyada en la borda del buque; Belén Sárraga, esa mujer con cuerpo de niña y alma como el granito fuerte, conversaba con algunos amigos un poco más allá, mientras el buque hacía vapor, y con el revoloteo rápido de la golondrina, correteaban sobre cubierta la hija de Lozano (cuyo nombre no recuerdo, pero que me consta tiene algo de simbólico y altamente expresivo, y la hija de Zurdo Olivares, de nombre que tampoco recuerdo, pero que expresa algo simpático). No se si la primera se llama Paz y Esperanza la otra.

Con Paz y Esperanza y un buque de regular andar, se va lejos, aunque sea *piano*, porque como dicen en la tierra de Garibaldi y del Papa *qui va piano va sano e va lontano*.

El Alcalde de Vinaixa, hombre franco y simpático; el Doctor Miravelles, el tipo de la llaneza y el entusiasmo; el casi anciano representante de la Argentina; Vinaixa, el Concejal del Municipio de Valencia en rebelión perpétua contra la Iglesia; Lozano el *Santo*, como la llama Magalhães Lima, mi amigo del alma y Director de «A Vanguarda» de Lisboa, Bóto Machado, director de la revista lisboense «O Mundo Legal é Judiciario» acompañado de su distinguida y simpática esposa; Enrique Diaz, de «El Diluvio», Miquel de «La Publicidad», en fin, cuantos en el buque tenían pasaje, iban y venian sobre cubierta, mientras Odón de Buen procuraba imitar al Dios de los católicos estando en todas partes, pero realmente faltando en todas pese á su buena voluntad.

La tripulación del «Mallorca» retiró la palanca, levó anclas el buque, dió vapor la máquina, y, presurosamente comenzó á moverse el vapor sobre la superficie azul del mar, mas tranquilo que Maura.

Estalló un aplauso; hirió los aires algun viva; ondeó algun pañuelo agitado por los de tierra; desde el barco se contestó con vítores y «Marsellesa», y el «Mallorca» comenzó gallardamente á dirigirse hacia la embocadura del puerto.

*Mar endins.*

CRISTÓBAL LITRÁN.

## Con rumbo á Civitavecchia

Dejó el «Mallorca» la boca del puerto en una de cuyas escolleras algunos republicanos entusiastas nos saludaban agitando los pañuelos mientras todavía nos escoltaban algunas barquillas tripuladas por republicanos que agitaban la bandera nacional en señal de despedida, y el buque seguía deslizándose suavemente sobre las aguas como sobre pulida plancha de acero.

Todavía se dibujaba en el horizonte la antipática silueta del castillo de Montjuich, que como un quiste maligno tiene empotrado en su seno la hermosa y republicana Barcelona; todavía los brazos amenazadores se alzaban airados desde cubierta contra el *Castillo de los Tormentos*, cuando el mareo empezó á hacer bajas entre los tripulantes del vapor.

La primera víctima fué la simpática esposa del periodista portugués señor Bóto Machado.

Cual si aquello fuera una epidemia, eran incontables los que apoyados en la borda del «Mallorca» daban generosamente de comer á los peces.

El buque estaba convertido en flotante casa de cambio, y excepto ocho ó diez tripulantes, todos cambiaron las pesetas por liras.

No bastó á impedirlo el reparto de la provisión de *cocculus* homeopáticamente preparado, que llevaba el doctor Miravelles.

Triste cuadro formaban los pasajeros tumbados, recostados, en todas las posiciones imaginables á que obliga el quebrantamiento del mareo, con los rostros lívidos, desencajados, tiritando á causa del frío nervioso, y aquellos otros que resistiendo al mal, hacían esfuerzos para andar, aunque tambaleándose como beodos sobre cubierta canturreando números de «Marina», la popular zarzuela.

Cuando al atardecer las sombras de la noche se venian encima, las olas se

es de la manera como no se lastiman, no se hieren las creencias y sentimientos de los ciudadanos? ¿Con qué razón clasifica de fiestas populares un acto marcadamente *parcial*, genuinamente religioso?

Son fiestas populares aquellas que integran su Programa actos puramente imparciales, ideas escuetamente respetuosas para todos y con todos. A igualdad de derechos igualdad de deberes. Todo cuanto opóngase á ese axioma no deja de ser una *parcialidad*.

Justo, muy lógico nos hubiera parecido, que, tomando como á base (aun y con todo no creyendo en santos) á Santa Teresa, hubiéranse celebrado fiestas, pero descartando de ellas toda tendencia antitética al comun sentir de la generalidad en materia de creencias. Quien quiera sea, trátase de un individuo ó bien de una colectividad, pretenda hacer ostentación de sus cultos ó sus ideas, que se lo pague, que se supedite á sus propias fuerzas, á sus particulares merecimientos. Eso es lo justo.

Es más: ¿hubieran consentido, cambiada la oración por pasivo, en que los elementos republicanos, dentro de esas circunstancias, llevaran á efecto algún acto que hiriera sus creencias? ¿Y que iban á consentir los clericales!

Entonces, ¿porqué existiendo una mayoría republicana en el Municipio, háse tolerado se tomara como á base de esas fiestas la *Coronación de la Virgen de Misericordia*? ¿Ha sido por negligencia, debilidad ó abandono de algún correligionario temeroso de perder el alma?... En cuyo caso no se olvide que de lo sublime á lo ridículo sólo hay un paso, y que tras el pecado llevará la penitencia, aunque por otra... parte puede darse el caso (dánse casos) que encuentre la compensación.

J. SARDÁ Y FERRÁN.

## Al Exmo. Señor

Todo pasa. Pasó el tiempo de los Milagros de los Santos.

Há pasado la época en la cual Dios para castigar las maldades de los hombres enviaba diluvios á la tierra y hacia aparecer regimientos de serpientes entre las muchedumbres.

Ya los peces ni los panes se multiplican.

Ya las vírgenes han dejado de concebir.

Ya el diablo no aparece en parte alguna.

Ya estamos tranquilos sobre este punto.

Mas á cambio de tantas falsedades, derribadas por el tenaz martillo de la ciencia, la hipocresía aportada y sostenida por el caciquismo, perdura.

Está en su apogeo el fingimiento abominable. Ha llegado al último peldaño el escarnio que el servilismo adulator representa.

Somos el país de los degenerados conscientes.

Consideraciones de este género hacia tiempo que veníamos haciéndolas y conceptos semejantes teníamos ya formados de una buena parte de los *animales* que la sociedad componen, pero faltaba solamente para refrescarlos una vez más, el que se constituyera entre aquella especie una Comisión de Festejos de esta ciudad, la cual llama publicamente Excelentísimo Señor á un individuo que ellos mismos saben que su verdadero título no es el de Exmo, sino otro con menos sílabas pero con más propiedad.

No ignoran que antepone el Excelentísimo á un nombre, que le corresponde, no figurar en las listas de ciudadanos, pues el solo contacto con ellos, podría mancharlos, sino que su verdadero puesto está en la lista de cualquier presidio.

Y la Comisión tan fresca, llamando

Exmo. al primer granuja que á su presencia vaya y le dé dos pesetas para que reluzca una estrellita más en el manto de la Virgen.

Exmos. Sres. de esta clase, si, existen en todas partes, más todo el mundo los conoce y se apartan de ellos, como de víbora venenosa; en este país, no, se les agasaja, rómpense el espinazo al saludarles, y la risa forzada é imbécil aparece en todos los rostros al paso del Exmo.

En cambio, esa misma Comisión creará justo, descuartizar al primer ciudadano que en la vía pública no se descubra al paso de la Virgen y encontrará lógico que se obligue á todo bicho viviente, sean cuales fueren sus ideas á doblar la rodilla ante cualquier irrisoria y apollillada imagen.

Y es eso tan común, entre la gente más ó menos parecida á los de la Comisión que dá pena el hacerlo público.

Es tan general entre esa especie de bimanos, el doblegarse y dar de bruces contra los empavesados que al mismo tiempo que pena dan lástima.

Mueven á risa, sus fanfarronadas, al igual que sublevan sus misticismos ridículos.

Son los que con ademanes graves marchan tiesos ó compungidos; (según ellos creen más adecuado) con la seriedad cómica del asno, al compás de alguna de las bandas ó murgas forasteras, tras el palio que bajo su rica tela guarecerá la imagen milagrosa.

Farsa, si, farsa; con la misma palabra que un concejal correligionario nuestro la designó en una sesión pública, la calificamos nosotros, farsas impúdicas son esas, extemporáneas comedias, y farsantes los que á ellas prestan su concurso.

Y por añadidura la hipocresía, adulatora del asqueroso metal, sirviendo de cúspide á la torre que todas esas farsanterías han elevado.

## Una pregunta

Para D. F. de Castro y Pedrera.

Como á individuo que forma parte de la colectividad democrática, y esta constituye el Partido de Unión Republicana, desearía saber, más bien dicho, ruégole á V. señor Castro, se tome la molestia de contestar á la siguiente pregunta:

¿Quosque tandem?, cuyo artículo vió la luz en el periódico *Las Circunstancias* de esta localidad, se lo inspiró el amor á los ideales de la democracia ó república, invocados; ó bien fué un puro desahogo?...

Repito se lo ruego por aquello, de poder honrarme llamándole correligionario.

JAIME SARDÁ Y FERRÁN.

## Rápida

Pasó rozándome la ropa. Fijéme en su semblante, y observé respiraba cierto aire de satisfacción.... sarcástica. En aquel momento confieso no vi en él al pálido ente de antaño, el sér mitad hipócrita mitad creyente, que, en fatal día osara cruzar con su maldita diestra el rostro...

Coloreábanle sus facciones, y aquel su sonrosado, aunque tímido tinte reflejado en las mejillas, causóme el efecto que produce el centellear del rayo cuando hiere la retina.

Luego por lo que me enteré, deduje pudiera la causa ser de tal metamorfosis, la satisfacción experimentada por el efecto producido con un... «Programa de ferias y fiestas».

¡Tristes causas las que producen tan nimios efectos!

¡Pobres efectos los cuales se basan en causas hijas de la confianza, del abandono ó del despecho...!

VICTOR D'ALMAGRO.

## Los deportados de Siberia al zar

Los rusos deportados en Siberia fueron invitados por el zar á que formasen parte del ejército que pelea en Oriente contra el Japón, recibiendo en cambio el perdón de sus condenas.

A esta repugnante proposición han respondido aquellos en forma debida, como se puede apreciar por el documento que á continuación copiamos:

### A Nicolás II y su gobierno:

Nos habéis invitado á ir á luchar contra el enemigo y por medio del servicio militar «purificar nuestras conciencias de los crímenes y agravios cometidos contra la patria y el trono.» Con indignación y desprecio rechazamos vuestro ofrecimiento, por las siguientes razones:

Nosotros no hemos cometido crimen alguno contra la patria, que tan ardentemente amamos, y por lo tanto, de nada tenemos que arrepentirnos. Cada uno de nosotros ha intentado, en la medida de sus aptitudes y de sus fuerzas, ser útil al pueblo ruso; la Historia demostrará después qué actividad ha sido la más útil, si la vuestra ó la nuestra.

Hemos escuchado los gemidos de una nación agonizante por el hambre y robada por vos. Hemos visto cómo habéis asesinado á tiros á un pueblo que intentaba resistir la opresión y la violencia que le imponíais vos y vuestros explotadores. Hemos presenciado y experimentado por nosotros mismos una inicua persecución por haber dicho la verdad á los trabajadores y campesinos rusos, á los que habéis intentado rebajar al nivel de bestias bajo los latigazos del *knout*. Hemos presenciado millares de abominables hazañas cometidas por vos y vuestros agentes sobre toda Rusia.

Sublevados por vuestro constante maltrato, ultrajados constantemente en nuestros mejores y más sagrados sentimientos, estamos penetrados en cuerpo y alma del más profundo odio y desprecio por vuestro régimen, y con todo nuestro poder hemos protestado de vuestra conducta, y en nombre de los elevados ideales de la Democracia Social hemos recorrido el país incitándole á resistiros.

Si somos en algún sentido reprochables ante nuestra patria, será solamente en no haber puesto en esta resistencia una energía cien veces mayor. Si somos culpables será de que todavía existáis, de que todavía gobernáis sobre nosotros, de que todavía succionáis la sangre de la nación.

Pero no es á vos á quien corresponde censurar por esto. No sois vos quien debe hablar en nombre de nuestra patria. Y aunque carecéis de todo escrúpulo y sois bastante impúdico para intentar identificar el trono con el país y con sus intereses, nosotros, unidos con todo el pueblo honrado, protestamos contra semejante blasfemia.

Nuestra patria no tiene peor enemigo que ese ensangrentado trono. No hay mayor delito que aquel que los divide, y que á cada día, á cada hora, se hace más profundo. Ella despierta á la conciencia masas cada vez mayores. Ella llama hacia adelante siempre nuevas fuerzas, nuevos combatientes en la lucha contra vos. Cada acto y cada orden vuestra excita el ridículo ó la más amarga indignación.

Es verdad que el país que saqueáis no siempre protesta, y que á vuestra violencia y vuestros abusos, solo ha contestado á veces con gemidos. Pero él siempre os odia. El está avergonzado de vos. El vuelve su rostro con disgusto por no miraros.

Ahora habéis iniciado una guerra con el Japón, y el abismo se ha abierto más ancho y amenazador ante vuestra vista. El pueblo no deseaba esta guerra. El país no necesita de ella. Esta guerra demandará ingentes sacrificios de un pueblo agotado y exhausto, y sea cual fuere su fin—vuestra victoria ó derrota—no le

aportará sino nuevas tasas y nuevas cadenas.

(Se concluirá).

## CRONICA

### Centro Republicano

#### De la calle del Hospital

Se convoca á todos los republicanos en general á la velada que tendrá lugar en este Centro hoy sábado á las 9 y media de la noche.

Tomará parte en tan importante acto el distinguido correligionario, concejal de Barcelona el digno catedrático D. Odón de Buen.

P. A. de la J. A.—El Secretario.

**Bonos.**—Hemos recibido de la Comisión de Festejos diez bonos de arroz, diez de carne y diez de pan, al objeto de ser repartidos entre los pobres de esa localidad.

**Nota local.**—La dieron el jueves al darse comienzo los festejos, varias parejas de la Guardia Civil con sus correspondientes Mausers, patrullando por la ciudad.

Fueron dignos cooperadores del entusiasmo que la Comisión nos ha querido hacer sentir.

**Han vencido.**—Es lo que dicen los chupacirios de esta ciudad, verdaderos organizadores de los actuales festejos, al pasar recuento de los balcones adornados; han vencido según gráfica frase de ellos en toda la línea; nos han derrotado, si, y nos han derrotado porque en vez los liberales de aceptar el reto que nos han lanzado, y comprender de una vez que se había entablado una lucha entre liberales y reaccionarios, pues lo demuestra así, la citada frase, han creído conveniente dejar que les cambiasen su forma de vestir y en vez de continuar vistiendo los tradicionales pantalones, no se les vean mas que las faldas.

Es esto lo que nos ha vencido, y queremos que se sepa.

**Digna inauguración de las fiestas.**—No estamos del todo enterados cual bando creado dentro la Comisión de fiestas *ha vencido en toda la línea* en la batalla entablada en la Ermita de Misericordia al tratar de trasladar la Virgen.

Solo estamos en poder de noticias fidedignas de que la batalla tuvo lugar y que los cirios volaban por los aires, á semejanza de las ánimas en pena.

Fué, no hay duda, una buena inauguración de las fiestas, y que de continuar de la manera comenzada en los últimos días ya no será necesario contemplar las matanzas de hombres que el baile de Marcos Vicente ejecuta, no habrá mas que enterarse, pues los programas no lo anuncian, de las horas en que tendrán lugar semejantes luchas entre los individuos de la Comisión y las... «operistas» de á dos reales la entrada.

Esta noche tendrá lugar en la sociedad «Centro Artístico Recreativo» un gran concierto vocal, en la que tomarán parte varios distinguidos cantantes entre ellos el reputado baritono don José Anguera y la aplaudida sección coral de dicho centro. Las piezas serán acompañadas á piano por el distinguido maestro don José Camprubí.

Mañana tendrá lugar un extraordinario baile de Ramos y será amenizado por la aplaudida banda «Los tranquilos» que dirige nuestro amigo don Magin Salas.

### Escuela de Dibujo en el Centro Republicano de la calle del Hospital.

Desde el 15 del próximo mes de Octubre quedarán abiertas en este Centro Republicano, clases gratuitas de Caligrafía, Topografía y Dibujo, bajo la Dirección de D. Daniel Ibañez Gomez, Profesor premiado en la Exposición de Vitoria de 1903.

Los que deseen matricularse pueden pasar por esta Secretaría.

Reus 29 Septiembre 1904.—P. A. de la J. A., El Secretario.

**FUMADORES: El mejor papel marca EL NEGRITO. Los hay con filete engomado.**

\*\*\*\*\* LA TROPICAL \*\*\*\*\*

**Preciosísimos regalos á los consumidores**

Tienda de ultramarinos y comestibles

de RAMON MOR. -- Calle de Jesús, número 4. -- REUS

**DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA**  
 REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

**LA POLAR**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS

Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.  
 Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO  
**EL BANCO DE BILBAO**  
 AGENTE EN REUS  
**D. CRISTÓBAL LITRÁN**

**GRAN DEPÓSITO DE HIELO**

<<<<<<< PRECIOS REDUCIDOS >>>>>>>

Taberna «La Esquilla», Plaza de Prim, número 3

**REUS**

**LA MODE ÉLÉGANT**

CAMISERÍA Y CORBATERIA

**JAIME MARTORELL**

Géneros de punto y géneros blancos, Corbatería y Pañolería, cuellos y puños, medias y calcetines, gemelos y botonaduras, alfileres corbata y pasadores idem. y todo lo demás perteneciente al ramo de Camisería.  
 Gran existencia en cuellos y puños color y camisas hechas de todas clases.

PRECIO FIJO - 9, MAYOR, 9 - PRECIO FIJO

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS  
 \*\*\* DE \*\*\*  
**ARGILAGA Y COMPAÑIA**  
 Calle Canterers (Hostalets) número 1. - REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero

**CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES**

ACADEMIA DE DIBUJO  
 DIRIGIDA POR  
**DANIEL IBAÑEZ GOMEZ**

Primeros premios en la Exposición de Vitoria de 1903 y diversos centros por sus trabajos de Caligrafía, Topografía y Dibujo

Dibujante de los Talleres de Fundición y Maquinaria de los Sres. Porta Hermanos

Profesor de la escuela de Dibujo del CENTRO, REPUBLICANO

Enseñanza de dibujo lineal, lavado, topografía, adorno y rotulación

Horas de clase: De 7 y media á 9 noche

CALLE LLOVERA (PADRÓ) 31. - REUS

**LIBRERÍA DE TOST HERMANOS**

Venta de periódicos, revistas y publicaciones literarias de España y extranjero

Sellos para colecciones      Centro de suscripciones

Taller de encuadernaciones      Objetos para escritorio

REPRESENTANTE DEL ANUARIO DEL COMERCIO  
**Bailly Balliere**

4 Arrabal bajo de Jesús, 4 - REUS

**PEDRO BANÚS**      MÉDICO - CIRUJANO

**DENTISTA**

PRACTICA TODAS LAS OPERACIONES DE LA BOCA

**DENTADURAS de todos los sistemas**

CONSULTA TODOS LOS DIAS DE LAS 9 A LAS 13

REUS - PLAZA CASTILLO, NÚM. 1, 1.º - REUS

## Suplemento al n.º 54 de REPUBLICA

---

# Á los republicanos

LA JUVENTUD REPUBLICANA, obedeciendo á impulsos propios de su conciencia en la que tienen amplio asiento y hondo arraigo los ideales democráticos y republicanos que vienen á ser como el emblema sociológico de nuestra época, había proyectado celebrar el próximo domingo un mítin de propaganda republicana y de oposición á los que intentan retrotraernos á los tiempos ominosos de un absolutismo y de una intolerancia inquisitoriales, condenados por la civilización y sepultados por el progreso de los tiempos en el Panteón del olvido.

Al efecto, solicitamos se nos concediera para celebrar el proyectado mítin los claustros del Instituto.

Con especiosos pretextos, con argucias de leguleyo ignoro, se ha denegado á la JUVENTUD REPUBLICANA, por el Alcalde del Rey, el permiso ó la licencia, llámesele como se quiera, para celebrar el mítin en proyecto.

Es inaudito, pero esperado el hecho.

De blanco y azul, á espaldas del *Ayuntamiento republicano* de esta ciudad, se han engalanado los balcones de las casas de Reus, procesionalmente se ha paseado y se pasará un ídolo religioso convertido en simbolo de reacción política por sectarios provocadores; á esos se les dá libertad que hace *pendant* con la que á nosotros se nos ha quitado.

No hemos de decir una palabra más.

El pueblo puede juzgar, si quiere.

A nosotros nos queda solo un derecho: el de la insubordinación, el de la protesta airada contra todo y contra todos los que se hagan cómplices de este actual incomprensible estado de violación del derecho.

No debemos gritar: ¡Liberales, á defenderse! sino ¡Liberales, á pegar duro y á la cabeza!

